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Vor dem Gebraudh zu beadhten

Die Brunsviga Nova 13 Z ist aus widerstandsfikigsten Robstoffen gebaut und hilt
daber stirkste Strapazen aus; aber man bedenke stets, dafy die Redbenmasdsine ein
Work dor Feinmedsanik ist, das eine sorgfiltige Behandlung beansprudbt.

Nie ist Gewalt anzuwenden. Die automatisch einsetzenden Sperrungen bringen die
Maschine bei falscher Bedienung (angezeigt durch rote Sperrzeicheny zum Stillstand und
verhindern ein falsches Arbeiten der Maschine. Bei Stodung der Maschine muB zunichst
die Ursache der Hemmung ermittelt werden. Meist wird diese Ursache darin bestehen,
daB ein Loschhebel nicht bis zum Anschfag durchgezogen wurde, oder daB der Sdlitten
nicht in einer Rast steht (rote Sperrzeichen).

Vor Beginn jedes Rechnens sind die Zahlwerke und das Binstellwerk stets auf 0 zu
steflen. Die roten Sperrzeichen miissen unsichtbar sein, da sonst die Maschine gesperrt ist.

Zum Schutze gegen Versandbesdhddigungen wird jede Masdbine gesidbert und gesperrt.

Vor Benutzung muff die unter der Masdine befindliche Sicherungssdiraube (mit .5
bozeidnet) bis zum Ansdilag berausgedrebt werden. Der nunmebr freigegebene Schlitten

ist etwas nach links zu sdbieben, bis das rote Sperrzeidsen im Dedbenausscnitt (14) ver=
schwindot und dor Tastenbebel (4) horbar einfdllt.

GEBRAUCHSANWEISUNG
Das Einstellwerk E mit Anzeigewerk A \

i ben. Das Einstellen der Zahlen ge=
e i o ;:r bis zur gewiinschten Ste[le.. Soll
fl eingestellt werden, z. B die Zahl 5, so wird dzr Hezbell3 1(“1)6152;1;:‘l

i t{ 5 vorgeschoben. Soffen mehrstellige Zahlen ‘eingestellt \zer en(,1ie .Ze,hnerzahl :
I:;;hmza ird die Hundertzahl 4 mit Hebel 3 auf die Re:henzghl 4, hlam}n el
' T i ieBlich die Einerza m
i die Reihenzahl 2 und schlie i
ml; jjemRHiizzlzazhl a3UfvotregeS;:oben. Die Hebel sind nach dem Andrehen der Hauptkurbe
auf die Re

i dhlossen ist.
i i { wihrend des Rechnens ausZescysss :
g e H:lb?)equemen Ablesen in gerader Linie im Anzeige=

da die Verbindung swischen B und A nie

Die Einstellhebd an . .
schieht1 durch Verschieben der Hebel mit dem Zeigefin

cine einstellige Za

gesperrt, '
Die cingestellte Zahl erscheint zU

werk A. Die angezeigte Zahl ist immer richtig,
unterbrodhen wird. -
» Die Loschung
Dieser wird so weit nach vorn gezogen,

i {assen. ’
VerSdlx)\"Vmc}{zt u;itjax;:erl:l)estgle zn allen Werken vor Rednungsbeginn (nach Druck auf das
ie Kom

Ko ma ehause an (116 er[nS(h en S ellen es(h()l)et u (l S Cllel Walllelld des Red’mens
m

durdy Federwirkung unverrickbar fest. '

i den Loschhebel (6.
i 4 A erfolgt gemeinsam durch i
e biz das rote Spetrzeichen (9) am Anzeigewerk




Die Antriebskurbel D

Die Antriebskurbel wird in der
Scherenbodk (3) herauszieht und bj
Beendigung der Kreisdrehung muf d

Sind mehrere Umdrehungen erforderlich, so wird der Griff
gehalten, Die Drehungen erfolgen in der Plusrichtung () ¢
richtung (—) finks herum,

Alle Kurbeldrehy,

und rudbweises Drofion isr zu vermeiden.

Hat man angefangen, die Hauptkurbel
ist die angefangene Kurbeldrehung zu volle
dann zuriidzudrehen und die Drehung in de

Die Antriebshurbel D Fann nicht angedrefr werden, weonn

s zur vélligen Umdrehung herausgezogen [4Bt,

ngen sind flott und gleidbmdfiig auszufiihren,

er Kurbelstift (2) wieder in den Scherenbodk einschna

in herausgezogenem Zus
echts herum und in der Minus=

Weise bedient, daB man den Kurbelgriff (1) aus dem

ppen.

l']ﬁerma]hg Sschnelles

in niht beabsichtigter Richitung zu drehen, so
nden (da die Masdhine sonst gesperrt wird),

2 ein Bedienungselement
(4 6, 13 oder 16) unvollstindig betitigt wurde Cangezeigt durds rote Sperrzeidsen beor
4, 9, 7 oder 250,

Andererseits muff die Antriehshurb

el in den Scherenbock (3) eingesdhnappt sern,
die anderen Bedienungselemento bewegt werden sollon,

Das Umdrehungszahlwerk mit Zehnertibertragung Z
a i

i i bel ausfihrt.
, weldhe die Antriebskur
rzhu(?aggnbilf;l Ulbergang eines Ziﬁcernradejh \;tor;
S . . . e
ati i heit weitergescha

i {bsttatis um eine Ein . ;

i liegende Ziffernrad se : sl

oo dane%?ehifg der Antriebskurbel stellt sich das :Ilzor; uthlen) )
wird, Mit der ;fiiie\?e (weibe Zahlen) oder subtraktive -I[{ecfhr‘m:ngdee S
s ; ! | |

selbsttatlgl aufr:thwindet das gritne Merkzeichen (8[). [I;E; tg;; j”iﬁ i

gt / (Addition und Multiplikati
Bei additiven Redinungen

; Ridch=
= Z) stets in der +
o der Losdung von Z) stel i :
Aptricbskurbel bei einer neuen Redhnung (na Gtraktion und Division) in der — Ridstung
tung erfolgen,

' ’ hnungen {Su . : Ansdlag
bei suﬁlgr;zﬁﬂ:jﬂ;ff LIZZd‘lgung des Umdrehungszahiwerkes :i);:k;éui]lt o
= W = . 3 u .

Der Laschhebel <nd dann losgelassen, damit er in die Ruhedajemzld die grine Merk-
nach vorn ﬁzogelﬂ Uge muf das rote Sperrzeichen (7) verschgfunr;idmns bedeutet, daB die
beendetem Kurbelzu chwinden des roten Sper ! ) B di

: in. Das Verschw K t an, daB die
Hele ers;hlensn jgsngeméﬁasvollzogen ist, und die griine Merkscheibe zeig
Léschung von Z ordnu

. ¥

.

M I)C ewe [1‘(11@ Steﬂenanzeigel (10> Stellt immer unter deIIl Schauk)(h, 11 WQI(]IQ 1 ([le
£ D g

i i . gibt an, in welder
Umdrehung der Antriebskurbel angezeigt wird, bzw. g
beabsichtigte Umdr .
Dekade die Maschine arbeitet.

Das Umdrehungszihlwerk zeigt di% Umd
Es ist mit Zehnertibertragung ausgertstet,

wenn
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Das Hauptzihlwerk H im Sdfitten

Das Hauptzihlwerk (Resultatwerk) wird in der Weise zum Rechnen eingestellt, daf
man den Tastenhebel (4 der linken Hand hineindriickt und den Sdhlitten ganz nach links
in Stellung 1 fithrt, so daB in dem Dedkenausschnitt (14) tber dem Hauptzihlwerk und
verfahrt
man, wenn man beim Rechnen den Sdhlitten um mebrere Stellen nach rechts oder links
fibren will oder nach dem Rechnen den Schlitten mit einem Zug zur Ausgangsstellung

im Stellenanzeiger (10) des Umdrehungszihlwerkes eine griine 1 erscheint. Ebenso

zuriidefithrt,  Soll der Schlitten nur um eine Stelle verschoben werden, so driidit m

des roten Sperrzeichens im Dedkenausschnitt (14) angezeigt.

Im Hauptzdhlwerk erscheinen nach Drehung der Antriebskurbel in der + Richtung
die im Einstellwerk eingestellten Zahlen und werden nach weiteren + Drehungen erneut
Multi-
werden
die eingestellten Zahlen zuriidigedreht, d. h. subtrahiert bzw., dividiert, da die Division
nichts anderes ist als eine fortgesetzte Subtraktion. Das Hauptzéhlwerk ist mit Zehner-

in das Hauptzahlwerk gebracht, d. h. sie werden addiert bzw. multipliziert, da die
plikation nichts anderes ist als eine fortgesetzte Addition. Bei einer — Drehung

tibertragung ausgeriistet, die von der 1. bis zur 13, Stelle durchgefiihrt ist.

In der Masdhine befindet sich eine Glodte, die zur Warnung ertént, wenn die erste
Stelle des Hauptzihlwerkes nach unten oder die letzte Stelle der Zehneriibertragung nach
oben tibersdhritten wird, Sie schldgt also auch an, wenn negative Werte in der Masdine

8 —

sondern durch die dekadische Erganzung

i in der ersten Stelle eine 3
Einstellwerk in der byl

Die negative Zahl wird nicht selbst,
Wiirde z. B. in dem ‘ gty
fung ausgefihrt werden, so erscheinen 1-'({1 Ko
sten Stelle nur Neunen in di’n ichau_loe Zmalso it
i ebracht, eine 3,

e Erganzu?'gsd?tu‘fdileo irgl diesem erschienenen Zah[?n.
. daB die Léshung beendet ist.

erscheinen. '
im Hauptzdhlwerk angezeigt.
cingestellt und dann eine — Dre
werk von der zweiten bis qurdleli
Stelle eine 7, die als deka ¢ :
erStet]‘)ereLE)schhebel (16) des Hauptzahlwerkes b il
Das Verschwinden des roten Sperrzeichens (15) deute ;
Gleichzeitige Ldschung von ZLUT E-&mmg i Aoy
d entkuppelt die Loschvorriatu :
i i t. Es bedeutet:
divorrichtung des E + A. Die Schaltstellungen sind mit 1 und 2 bezeichne
Loschvorrichtu 4

SdlaItStCHUIIg 1% Dul dl LOSdlhebe[ (13) Wir d Z aI[em gelOSd\t M
Sdl [ eI ng 2 I)Urdl Losd)hebel <13> W lld Z Ulld E —I— A gleldxzemg ge‘osdxt. it
altrs u .

‘ >
OSd’thbE] (6) Wﬂ'd nur E—’rA geIoSCht (unabhanglg von def S ellung des Scha[thebels 12 *
L

u chied gegenitber Nova 13Z: Ein Sonderhebel gestattet die gleichzei
terschie
aller 3n\;7rerke auf einmal. Schalthebel (12) fehlt.

BRUNSVIGA NOVA 13ZK

ova 132G, verfiigt aber auferdem tiber Kombinations

Der Schalthebel (12) kuppelt un

tige Léschung

[6schung

Diese entspricht der N
mit Hilfe des Schalthebels W2).

an kurz
seitlich gegen den Tastenhebel. Dadurch springt der Schlitten automatisch eine Stelle nadh
redits bzw. links. Das richtige Einschnappen ist hérbar und wird durch das Verschwinden



Nach dem Gebraud zu beachten

In den Arbeitspausen muf die Masdine mit der Staubschutzkappe pedeckt werden.
Jede Rechenmasdhine fat dauernde sorgfaltige Pflege notig- Sie ist vor Feuchtigkeit, Staub,
starker W armebestrahlung (Prallsonne oder Heizung), Pall und Stob zu pewahren.

Die Masdhine ist regelméBig mit einem Haarpinsel abzustauben. Verschmutzte Ziffern=
dedsen sind mit einem Ollappchen zu reinigen (nicht mit Benzin).

Die Schmierung geschieht pach Bedarf etwa alle 8 Wodhen mit reinem, diannflassigen
Redlenmaschinenél (Uhrendl) bzw. bester Vaseline. Brauchbares Rechenmasdminenél ist von
uns zu beziehen, da im Handel nicht erhaltlich.

Harzende Fette ditrfen auf keinen Pall Verwendung finden, da sonst die Maschine
bald versagen wiirde.

An das FEinstellwerk (Einstellzdhne und Fohinersdnepper) und an die Auntrieb=
walze (Zeﬁnerscﬁnepper) des L]mafre/iungszdﬁfwerées darf auf keinen Fall Of oder Fett
gebradbt werden.

Nad Abschrauben der Kommaschiene am Schlitten, der Schlittendedke, der Zifferndedse
und der Ridkwand sind alle wbrigen beweglidhen Teile vorsichtig zu slen. Ulberfliissiges
{ ol in Verbindung mit Staub kann die Maschine zum Versagen bringen.

Nur bei sorgfaltiger Beachtung dieser Regeln ist sicheres Arbeiten und fange Lebens”
dauer der Masdhine gewahrleistet.

g
@

-’

Zur Herausnahme des Schlittens ist dessen vernickelte Anschlagschraube im Sdlitz |
unter der Grundplatte und die Rickwand zu entfernen.  Der in der Masdine auf der ‘
Grundplatte drehbar gelagerte Hebel zur {ibertragunsg der Schlittenbewegung zum Z -Werk

wird (mit Hilfe eines Schraubenziehers oder dgl) am Schlitten abgehoben (n Schlitten=

stellung 2 and dann der Shlitten nach {inks herausgezoge:

t; Beim Einschieben des Schlittens ist zu peachten, dab das Sdﬂittensdﬂoﬁ unter die in

: der Masdnine pefindliche Sperrklappe faBt.

¥ Bei vorkommenden Reparaturen sollte die Masdhine nuf der Fabrik oder der zu=
standigen Verkaufsstelle bzw. Generalvertretung cingesandt werden, wo fir sachgemabe

Erledigung unbedingte Gewahr geseben ist. Brsatzteile sind von uns unter Angabe der

(inks am Schlitten stehenden Nummer anzufordern.
Dor neueit Dersand det Maschine werden durch Verschieben des Schlittens die grinen

Markierungspunkte (5) genau bereinander gestellt und die Sidlerungsschraube hineingedreht
(siehe Seite 4y.
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Addition

Aufgabe: 263

4 843 } (Summanden)
+ 60451

65557  (Summe)

Die Zihlwerke zeigen 0, die roten Sperrzeichen sind unsichtbar, der Schlitten steht
links in Stellung 1.

Einstellen des ersten Summanden 263 mit den Hebeln 3 bis 1 in das E.

Durdh eine + Kurbeldrehung 263 in das H bringen.

Im Z erscheint zum Zeichen, daB ein Posten in das H eingekurbelt ist, eine weille 1.

Mit Loschhebel (6) 263 [8schen, den zweiten Summanden 4 843 mit den Hebeln 4 bis 1
einstellen. (Bin getibter Rechner wird statt zu 6schen den ersten Summanden 263 einfach
in den zweiten Summanden 4 843 umstellen.)

Durch eine + Kurbeldrehung den zweiten Summanden in das H bringen.
Im H steht als Teilergebnis 5106, im Z eine 2.
4 843 [6schen.

Einstellen des Summanden 60451 mit den Hebeln 5 bis 1 und Einkurbeln in das H.
Dieses zeigt jetzt das Ergebnis: 65 557,

’ Das Z zeigt durch die weibe 3, daB samtliche Posten addiert sind.
’ 12 —

Addition von Dezimalbriichen

3eim A( dieren VO Dezima 1)“[( 1en 1 l‘l[’) VOfr def Rechnung die hOChSiQ Dezxmalste[[en:
Zahl m A Ulld 11 dur(h Iioﬂlﬂla abgetlellilt wer de“‘ EIE Summanden SIIld daIlIl unter
Beobachtung dleSeI };O““naSte”ung el!lZUStel[eIl.

5643,1
Aufgabe: 4 441327

6 084,427

. d H abtrennen. . . H
= Kgmm5a6i-381teglei? 521 IE:IeItI)re‘In 7 bis 3 in das B einstellen und wie vor in das
Summanden ’

einku}gbehtllll des Summanden 441,327 mit den Hebeln 6 bis 1 und addieren.
instellen

Ergebnis: 6084,427.

IS




Subtraktion

Auf, :
ufgabe: 6 813 (Minuend)
— 935 (Subtrahend)
5 878 (Differenz)

Schlitten in Stellung 1.

Bi ;
instellen des Minuenden 6813 mit den Hebeln 4 bis 1 in das E und d o}
un urch eine

4+ Kurbeldrehung in das H bringen.
Den Minuenden 6 813 im E [8schen.

D
2 Suma]m den 933 mit d€1 }Ie )el 3 b1S 1 in das ]2 eit stellei UIld duldl eine

__ Kurbeldrehung vom Minuenden abziehen.
Das H zeigt das Ergebnis: 5 878.

Bel del Subtlaktloll von DCZlInaIbIUdlell mussen, wie bel def Addltloll dle E{OIIl[Ilata
7

im  und 1 vorher eingestellt werden.

S()HQI’] dle S(Ibflaheﬁdeﬂ CZahh weldel so ist nadx [ll)e nagullg ([es [VII ue den it
8
’
das Il fUI das L()Sdlen deS Z Zu sorgen, camit die WQIBQ 1 im Z versdlwmdet. had’l

1l p ibt di
vollendeter Rechnung gibt die rote Ziffer die Anzahl der abgezogenen Post
7 osten afl.

14 —

Multiplikation

7 683 X 243 — 1860969

Aufgabe:
(Multipiikand) (Mu[tiplikator) (Produkt)

7 683 mit Hebel 4 bis 1 in das B einstellen und im A nachpriifen-
(oder letzten) Ziffer beginnend in das Z ein-
Ziffer 2 begonnen, SO wird der Schlitten

Multiplikanden

Der Multiplikator wird mit der ersten
gekurbelt. Wird die Multiplikation mit der ersten
in die 3. Stelle nach rechts verschoben.

Durch zwei

Z wischenergebnis: 1 536 600.

Schlitten in Stelfung 2 nach {inks schieben.

Vier -+ Drehungen. Im Z die Zah! 240.

Zwischenergebnis: 1 843 920.

Schlitten in Steffung 1 nach {inks schieben.

Drei -+ Drehungen-

Ergebnis: 1 866 969.

Im Z steht der Multiplikator 243 in weiben Ziffern.

Bs ist zu empfehfen, diese Za
falsch eingekurbelte Ziffer sofort durch eine entsprechende Gegendrehung gean

mub.

fl noch einmal mit einem Blick nachzupritfen, da eine
dert werden

wr

m——

e —————
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Stehen im A und Z die gegebenen Faktoren, so ist das Produkt im H unbedingt

richtig; eine Kontrollrechnung ist daher nicht erforderlich.
Als Multiplikand wird man meist die Zahl wihlen, welde die groBte Ziffernzahl auf-

weist, als Multiplikator die Zahl, mit der die geringste Anzahl Umdrehungen auszufiihren ist.

Multiplikation von Dezimalbriichen

Bei der Multiplikation von Dezimalbriichen wird das Komma zwedkmabig vor Beginn

der Rechnung im H nach folgender Regel eingestellt:
Die Zabl der Dezimalen dos Produftes ist gle
Faktoren.
Diese Regel witrd beim Maschinenrech
Stollenzahl im E + Stellen

(b dor Summe der Dezimalen der

nen in folgender Form verwendet:

zabl im 2 — Stelfenzabl im .

76,83 x 243 = 1 866,969

{len und im Z eine Stelle durch Kom
(= 2+ 1) Stelle zu setzen,

Aufgabe:
Im B sind zwei Ste
ist im H das Komma vor die 3.

zustreichen.

Im B wird 76,83 mit Hebel 4 bis 1 eingestellt und 24,3 in Stellun
Ergebnis: 1 866,969

mata abzutrennen. Folglich
d.h. es sind drei Stellen ab=

g 1bis3 eingekurbelt.

16—

Abgekiirzte Multiplikation

Beim Multiplizieren mit Zahlen zwischen 6 und 9 kénnen Umdrehungen durch Benutzung
der dekadischen Ergnzung in folgender Weise erspart werden.

Aufgabe: 4567 X 79 — 360793
oder 4567 x (100 —21) = 360793
4567 einstellen mit Hebel 4 bis 1.
Schlitten in Stellung 3. Mit einer + Drehung 100 einkurbeln.
Schlitten in Stellung 2. Zwei — Drehungen (100 — 20 = 80).
Schlitten in Stellung 1. Eine — Drehung 100 —21 = 79).
Im Z steht der Multiplikator 79. Ergebnis: 360 793 (statt 16 nur 4 Umdrehungen).

Aufgabe: 10928 x 1928 % 1928 = 7166730752

1928 einstellen mit Hebel 4 bis 1.

Shlitten in Stellung 4. Zwei -+ Drehungen.
Schfitten in Stellung 3. Eine — Drehung.
Schlitten in Stellung 2. Drei -+ Drehungen.
Schlitten in Stellung 1. Zwei — Drehungen.

Zwischenergebnis: 3717 184 in das E cinstellen. H und Z [8schen
Sclitten in Stellung 4. Zwei + Drehungen. A
Sdilitten in Stellung 3. Eine — Drehung.

Sdhlitten in Stellung 2. Drei - Drehungen.
Sdhlitten in Stellung 1. Zwei — Drehungen. Ergebnis: 7 166 730 752.

— 147
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Division
Aufgabe: 330 qo s 25 = 8,2
(Dividend) (Divisor) (Quotient)

Sdlitten nach Hineindriicken des Tastenhebels (4) ganz nach rechts in Stellung 8 schieben.

Schalthebel (12) auf 2 stellen.
Dividenden 330 mit Hebel 6 bis 5 einstellen.

Durch eine + Drehung den Dividenden in das H einkurbeln und Komma einstellen,
also 330,00... Im Z erscheint weifie 1, und die griine Merkscheibe (8) verschwindet.
Z und B mit Loschhebel (13) [8schen. Durch diese gleichzeitige Loschung kann die

Losdhung der 1 im Z nicht vergessen werden!
Divisor 25 mit Hebel 6 bis 5 einstellen (fiber 33 im H).
Komma vor die 4. Stelle im E, also 250...

Fir den Quotienten Komma im Umdrehungszihlwerk Z festlegen nach der Regel:
Dezimalstellenzabl des Dividenden weniger der des Divisors ergibt Dezimalstellen=

zahl des Quotienten.

Diese Regel wird beim Maschinenrechnen nach dem Einstellen der gegebenen Zahlen

in folgender Form verwendet:

Stollonzabl im H — Stellenzabl im E — Stellenzabl im Z.

Der Dividend zeigt 10 Dezimalstellen im H und der Divisor 4 Dezimalstellen im E,

demnadh sind im Z fiir den Quotienten 6 (= 10 —4) Stellen abzutrennen.

18 —

Eine — Drehung. Im H bleibt der Rest 8, da 25 sich nur einmal von 33 .abziehe.n
{4Bt. (Wiirde man noch eine weitere — Drehung ausfihren, so W(’frde zum Z"elcheil fhe
Glode anschlagen und im H eine negative Zabl erscheinen.y Eine soldhe {iberzahlige
Drehung ist durch eine -+ Drehung auszugleichen. .

Schlitten in Stellung 7. Drei — Drehungen. Rest 5.

Sdhlitten in Stellung 6. Zwei — Drehungen. Rest 0.

Ergebnis im Z: 13,2 in roten Ziffern.

Aufgabe: 1517418 1 31,5 = 481,72

Den Dividenden 15 174,18 mit Hebel 7 bis 1 cinstellen und den Sd']litt_en o) We‘it nafh
rechts verschieben, daB Ubertragung des ganzen Wertes in das H moglich ist. Schlitten in
St [[ 7‘ wsaow o ve

’ lgiie 4 Drehung. E und Z mit Léschhebel (13) gleichzeitig [6schen, griine Merk=
scheibe (8) wird sichtbar.

Im H Komma vor die 8. Stelle.

i i chieben.
Schlitten ganz nach rechts in Stellung 8 vers - N '
Divisor 31,5 so cinstellen, daB er von den ersten Ziffern des Dividenden zu subtrahieren

ist, also die erste Ziffer 3 nicht tber die 1 des Dividenden, sondern (ber die 5, demnach
31,5 mit den Hebeln 5 bis 3 einstellen.

Komma im E vor die 3. Stelle.

Komma im Z vor die 5. (= 8—3 Stelle.

— 19



Drehungen in der — Ridhtung, bis die Glodke ertdnt, dann eine + Drehung zuriick.

Teilergebnis im Z 400,00 . . .
In Stellung 7 neun — Drehungen, eine zuriick.
In Stellung 6 swei — Drehungen, eine zuriidk.
In Stellung 5 adit _ Drehungen, ¢ine zuriidk.
In Stellung 4 zwei — Drehungen.
In Z steht der Quotient 481,72, im H der Rest 0.

Abgekiirzte Division

Witd bei der Division der Rest im I unter dem Divisor beinahe gleich dem Divisor,

d. h. die nachste Quotientenzahl grober als 5, so konnen Umdrehungen dadurch erspart
werden, daB nach dem Ertdnen der Glodke nidht cine -+ Drehung erfolgt, sondem' erst der
Schlitten verschoben wird und dann + Drehungen gemadxt werden, bis wieder die Glodke

ertdnt.

Abgekiirste Losung dor lotzton Aufgabe:
In Stellung 8 finf — Drehungen.
In Stellung 7 zwei + Drehungen.
In Stellung 6 zwei — Drehungen.

In Stellung 5 drei 4 Drehungen.
In Stellung 4 zwei — Drehungen.
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Weitere Typen der Masdhinen-Klasse BRUN SVIGA NOVA 13—13Z:
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BRUNSVIGA NOVA 13, ohne Zehneriibertragung im Umdrehungszahlwerk, sonst wie
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NOVA 13Z

BRUNSVIGA NOVA 13 ZG — NOVA 13Z, aber mit Gesamtléschung fir alle drei
Werke durch einen Hebelzug

BRUNSVIGA NOVA 13 ZK, mit Kombinationsléschung  fiir je zwei Werke neben
Einzel- und Gesamtldschung wie bei NOVA 13ZG

BRUNSVIGA NOVA 13Z, 13ZG und 13ZK aud mit 18 Stelfen im Hauptzéhlwerk
fieferbar: BRUNSVIGA NOVA 13Z/18, 13Z2G/18 und 132K /18

BRUNSVIGA DO PPEL-NOVA 13Z mit 2 Einstell= und 2 Hauptzahlwerken, von

denen jedes in gleicher oder entgegengesetzter Richtung zu dem anderen arbeiten

Fordern Sie Sonderprospekte

“



Typen der Masdhinenklasse BRUNSVIGA NOVA II —~ IVa

Wit liefern auch Masdhinen mit groBerer Stellenzahl. Diese besitzen samtlich durchgehende

Zehneriibertragung  im Umdrehungszahlwerk sowie eine patentierte Sondereinrichtung zur
medhanischen Ubertragung von errechneten Werten aus dem Hauptzihlwerk in das Ein-
stellwerk, Daher besonders vorteilhaft verwendbar fiir Berechnungen mit mehr als 2 Faktoren.
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BRUNSVIGA NOVA I 10x10 *%-15

BRUNSVIGA NOVA LI 10 x (10 4 10) x 15, 2 Umdrehungszahlwerke

BRUNSVIGA NOVA IV 10x 10 x 18

BRUNSVIGA NOVA Va 10x 10 % 18 9+ P, Hauptzéhlwerk fir
die mechanische Aufspeicherung von Werten teilbar

BRUNSVIGA DUPLA 15 % 10 w5415y, 2 Hauptzihlwerke

BRUNSVIGA NOVA II bis IVa auch mit efektr. Antrieb [ieferbar
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10 Stellen im Einstellwerk
8 Stellen im Umdrehungszihlwerk
13 Stellen im Hauptzihlwerk




10 Stellen im Einstellwerk
8 Stellen im Umdrehungszihlwerk
13 Stellen im Hauptzahlwerk

Die besonderen Vorziige der BRUNSVIGA NOVA 13 Z
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Sehr leichtgehendes Rechenwerk <D.R.P.:

Auch bei Einstellung aller Neunen [4Bt sich die Antriebskurbel [eicht und
gleichmaBig bewegen, genau wie bei kleinen Zahlen.

Bequeme Nulistellung (D. R. P.):
Eine kurze Hebelbewegung um nuf 000 [8scht blitzschnell jedes Werk.
Leichte, sichere Schlittenverschiebungli(D. RIP

Ein feichter Fingerdrudk verschiebt den Schlitten sicher um eine oder mehrere
Stelfen nach links oder rechts.

Selbsttitige Sperrungen mit optischem Signal (D.R.P.):
Falsches Arbeiten und Beschadigung der Masdhine wird durch kraftige Sperrungen

verhindert. Beim Bingriff einer Sperre erscheint ein rotes Signal.







